
 

 

 

 
 

شیمی کǟورت رو صد بزن 
  

 

  آموزشی لیموترش اولین برگزار کننده آزمون ھای óلاین در کشور  گروه

 آنتالپی پیوند:

هاي ( نه مول از ماده در حالت گازي و تبدیل به اتم 1مول پیوند بین دو اتم در  1مقدار گرماي مصرف شده براي شکستن 

    گوییم.یون) جدا از هم گازي را آنتالپی پیوند می

HF                                                              1آنتالپی تشکیل 
2 (೒)2ܪ	 + 	 12 (೒)2ܨ	   (௚)ܨܪ	→

(௚)ܨܪ                                                                        HFآنتالپی پیوند  	→ (௚)ܪ	 + 	 ᇣᇧᇧᇤᇧᇧᇥ(௚)ܨ
	اتم	گازي

	  

  ا بر بریم زیرا سایر پیوندهي میانگین آنتالپی پیوند را بکار مییا بیشتر)، براي آن واژه 3(اتمی نباشد  2اگر مولکول مورد نظر

  گذارند.پایداري پیوند مورد نظر تأثیر می

 ه دانیم براي شکستن هر پیوندي نیاز بآنتالپی پیوند چون فرآیندي است که با شکستن پیوند همراه است و از آنجا که می

 د، پس همواره عددي مثبت و فرآیندي گرماگیر است.باشانرژي (گرما) می

 ي مواد شرکت کننده باید به فرم گازي باشند.در آنتالپی متوسط پیوند همه 

 ود. شها تشکیل میاي در فرآوردهها شکسته شده و پیوندهاي تازهدر یک واکنش شیمیایی برخی پیوندها در واکنش دهنده

ها را بصورت گاز در نظر ها و فرآوردهي واکنش دهندهانرژي پیوندها موبوط بدانیم و همهاگر گرماي یک واکنش را به تغییرات 

 ي گرماي واکنش استفاده کرد:توان براي محاسبهبگیریم، آنگاه از قانون هس می

         واکنشΔH	    = ]مجموع آنتالپی پیوندهاي شکسته شده  [ - ]مجموع آنتالپی پیوندهاي تشکیل شده[ 

ي بالا را شود، از این رو رابطهها تشکیل میي جدید در فرآوردهشود و پیوندهاها شکسته میپیوندها در واکنش دهنده چون

  توان بصورت زیر نیز نوشت:می

             واکنشΔH	    = ]ها مجموع آنتالپی پیوندهاي واکنش دهنده [ - ]ها مجموع آنتالپی پیوندهاي فرآورده [

  ثال، براي تعیین گرماي واکنشبه عنوان م



 

 

 

 
 

شیمی کǟورت رو صد بزن 
  

 

  آموزشی لیموترش اولین برگزار کننده آزمون ھای óلاین در کشور  گروه

(೒)4ܪܥ + (೒)2ܮܥ3	 	→ (೒)3ܮܥܪܥ	 +  (௚)ܮܥܪ3	

  توان نوشت:   براساس آنتالپی پیوندها می

஼ିுܪ∆٤] =   + [஼௅ି஼௅ܪ∆٣	 − ஼ି஼௅ܪ∆٣] + 	 ஼ିுܪ∆ +  واکنشΔH	    		ுି஼௅]ܪ∆٣	

  

 ید، آها پیوند بوجود میشود، اما هنگامیکه در فرآوردهها انرژي بصورت گرما جذب میبراي شکستن پیوندها در واکنش دهنده

  است. واکنشܪ∆شود، جمع این دو گرما گرما آزاد می

 عوامل موثر برآنتالپی واکنش:

 ضرایب استوکیومتري مواد شرکت کننده را در عددي  ها بیشتر باشد و یامقدار واکنش دهنده: هرچه مقدار واکنش دهنده

  شود.ضرب کنیم، آنتالپی واکنش از لحاظ عددي بزرگتر می 1بزرگتر از 

 د. در اغلب کندما و فشار: آنتالپی یک واکنش به دما و فشار نیز بستگی دارد و با تغییر آن، آنتالپی واکنش نیز تغییر می

 کنند.درجه سانتی گراد تعیین می 25و دماي  atm ١ فشارواکنش را در  ΔHهاي شیمیایی واکنش

 ها: هر کدام ار موارد شرکت کننده در واکنش، آنتالپی تشکیل مربوط به خود را دارند. مثلا ها و فرآوردهنوع واکنش دهنده

 یکسان نیست. (௦)݈ܥܽܰ با آنتالپی تشکیل  (ೞ)٣ܱ	٢ܮܣآنتالپی تشکیل 

 ها، مقدار آنتالپی واکنش نیز ها یا فرآورده ها: با تغییر حالت فیزیکی واکنش دهندهها و فرآوردهندهحالت فیزیکی واکنش ده

 تغییر خواهد کرد.

 شود و آنتالپی واکنش نیز بیشتر است.ها جامدتر باشند، گرماي بیشتري مبادله میها گازتر و فرآوردههرچقدر واکنش دهنده 

 شود.تر باشند گرماي بیشتري مصرف میها جامدتر و فرآورده ها گازيکنش دهندههاي گرماگیر: هرچه واواکنش ⇐ 

  شود.ها جامدتر باشند گرماي بیشتري آزاد میها گازتر و فرآوردههاي گرماده: هرچه واکنش دهندهواکنش ⇐

  دارند.ها لزوماً دماي یکسانی ها و فرآوردهیک واکنش، واکنش دهنده ΔHنکته: در اندازه گیري 
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  آموزشی لیموترش اولین برگزار کننده آزمون ھای óلاین در کشور  گروه

  مقدار گرماي مبادله شده در یک واکنش به مقدار واکنش دهنده بستگی دارد و افزون بر مشخص بودن دما و فشار باید حالت

 ها نیز مشخص باشد.فیریکی واکنش دهنده

 مقایسه آنتالپی پیوند و نکات مربوط به آن:

   :هرچه مرتبه پیوند بیشتر باشد انرژي (آنتالپی) پیوند بیشتر است		−<	=		<	≡		   

 تر باشد آنتالپی پیوند بیشتر است.اگر مرتبه پیوندها یکسان بود هر چه طول پیوند کوتاه 

 نیز کوتاه تر است:  Br-Brاز  Cl-Clکوچکتر و در نتیجه طول پیوند  Brاز  Clشعاع اتم 

݈ܥ − 	݈ܥ > 	ݎܤ −  ݎܤ

  ازي تر است. آنها را فقط حفظ کنید و نیلی انرژي پیوند هم کمدو استثناء در کتاب درسی داریم که طول پیوند کوچکتر است و

 به دانستن دلیل آن نیست:

پیوندܪ∆ ∶ ܱ − 	ܪ >  ܪ–	ܪ

پیوندܪ∆ ∶ ܪ − 	ܨ >  ܪ–	ܪ

 ي منظمی ندارد:ها رابطهآنتالپی پیوند در هالوژن 

݈ܥ − 	݈ܥ > 	ݎܤ − 	ݎܤ > ܨ − 	ܨ > ܫ −  ܫ

  اینجا هم نیازي به دانستن دلیل نیست.

 ي آنها اولویت دارد. یعنی انرژي پیوند دو پیوند یگانه از یک جالب: در پیوند بین دو اتم یکسان تعداد پیوندها به مرتبه ينکته

  پیوند دو گانه بیشتر است.

	ܥ ≡ 	ܥ < ܥ3 −  ܥ

	ܥ = 	ܥ <  ܥ–	ܥ2

 شخیص نوع را رسم کنیم تا در ت هابراي تعیین گرماي واکنش با استفاده از آنتالپی پیوند، باید بتوانیم ساختار لوویس ترکیب

 پیوندها دچار مشکل نشویم.
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  آموزشی لیموترش اولین برگزار کننده آزمون ھای óلاین در کشور  گروه

 هاي پیوند داده شده بدست آورید:تمرین: آنتالپی واکنش زیر را با استفاده از آنتالپی

(೒)4ܪܥ + (೒)2ܮܥ4	 	→ (೒)4ܮܥܥ	 +  (௚)ܮܥܪ4	
 

ܥ  پیوند − ܪ ܪ − ܥ ݈ܥ − ݈ܥ ݈ܥ −  ݈ܥ
  انرژي پیوند

  (1ି݈݋݉.݆݇))
412 431  331  242  

  

  : پاسخ

واکنشܪ∆ = 		 [	مجموع	آنتالپی	پیوندهاي	واکنش	دهندهها	] −	 [	 هافرآورده  [	مجموع	آنتالپی	پیوندهاي	

  

ܪ −

ܪ
|
ܥ
|
ܪ

	− ܪ + 	ܮܥ٤ − 	ܮܥ → ܮܥ	 −

ܮܥ
|
ܥ
|
ܮܥ

	− ܮܥ + 	ܪ٤	 −  	ܮܥ	

واکنشܪ∆ = ஼ିுܪ∆٤	] + [	஼௅ି஼௅ܪ∆٤ −	 ஼௅ି஼௅ܪ∆٤	] +  [ுି஼௅ܪ∆٤

 انتظار دارید جایگذاریشم من واستون انجام بدم؟؟؟نکنه 

  آید؟به شمار می H	−	Nتست: بنا به تعریف، انرژي مبادله شده در کدام واکنش انرژي پیوند 

1 (1
(೒)3ܪ3ܰ 	→ 	 13 (ܰ௚) + (೒)3ܪܰ)2      (௚)ܪ	 	→ 	 (ܰ௚) + 	3 (ܰ௚)   

3 (1
(೒)3ܪ3ܰ 	→ 	 16 2ܰ(௚) + 1

2 (೒)3ܪܰ) 4   (௚)2ܪ	 	→ 	 12 2ܰ(௚) + 3
2     (௚)2ܪ	
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  آموزشی لیموترش اولین برگزار کننده آزمون ھای óلاین در کشور  گروه

 H	–	Nپیوند  3،  	3ܪܰرا خواسته است ولی در هر مولکول  H	–	Nراهنمایی: دقت کنید که طراح از ما انرژي پیوند یگانه 

  قرار دارد.

 342کدام واکنش بیشتر از  ΔHکیلو ژول برمول در نظر گرفته شود،  314در آمونیاك برابر  H	–	Nتست: اگر آنتالپی پیوند 

  و ژول است؟کیل

(೒)3ܪܰ) 1 	→ 	 (ܰ௚) + (೒)3ܪܰ) 2     (௚)ܪ3	 	→ 	ܰ(௚) + 3
2     (௚)2ܪ	

(೗)3ܪܰ) 3 	→ (ܰ௚) + (೒)3ܪܰ) 4       (௚)ܪ	3 	→ 	 12 2ܰ(௚) + 3
2     (௚)2ܪ	

د گرماي اشنها به گاز نزدیکتر بها به جامد نزدیکتر و فرآوردهراهنمایی: گفتیم که در یک واکنش گرماگیر هر چه واکنش دهنده

  شود)واکنش بیشتر است. (گرماي اضافه صرف تبخیر مایع به گاز می ΔHشود و بیشتري مصرف می

  

 


